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(41) Wir betrachten die Matrix
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Können x, y, z so gewählt werden, dass M eine Markov-Matrix wird? Begründen

Sie Ihre Antwort!

(3 Punkte)

(42) Geben Sie je eine 3× 3 Markov-Matrix mit folgender Eigenschaft an:

(a) primitiv;

(b) nicht irreduzibel;

(c) irreduzibel, aber nicht primitiv. (1+1+1 Punkte)

(43) Gegeben sei eine Markov-Kette mit Übergangsmatrix

P =

(
1/2 1/2

1 0

)
(a) Zeigen Sie durch Induktion, dass für jedes n ∈ N gilt

P n =

(
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2/3 1/3

)
+
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−1

2

)n(
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)
(b) Zeigen sie, dass P irreduzibel ist.

(c) Berechnen sie die stationäre Verteilung von P .
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(d) Was passiert mit (P n)i,j für n→∞?

(3+1+1+1 Punkte)

(44) Gegeben sei eine Markov-Kette mit Anfangsverteilung µ := (1, 0) und Übergangs-

matrix

P =

(
0.75 0.25

0.25 0.75

)
(a) Zeigen Sie durch Induktion, dass für jedes n ∈ N gilt

µP n =

(
1 + 2−n

2
,
1− 2−n

2

)
.

(b) Was passiert mit µP n für n→∞.

(3+1 Punkte)

Abgabe vor Vorlesung (bis 10:15 Uhr)
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